Уважаемые родители! По предложенным ниже ссылкам можно перейти на страницы музеев Прохоровское поле, Поныровский историко-мемориальный музей Курской битвы.
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Воспитание молодежи является одним из значимых направлений деятельности государства. Целенаправленная деятельность по развитию патриотизма и духовно-нравственного облика подрастающего поколения осуществляется по различным направлениям: через систему образования, организацию культурного досуга, пропаганду здорового образа жизни, а также развитие патриотизма посредством деятельности специализированных организаций, одной из целей деятельности которых является воспитание молодежи. К таким организациям, которые занимаются на профессиональной и постоянной основе являются музеи военной тематики.
Основным направлением деятельности музеев военной тематики является поиск, сохранение и распространение информации о истории государства, его исторических достижений, военных подвигов и т. д. Вместе с этим, музеи занимаются и воспитанием молодежи, организацией выставок, координацией деятельности поисковых отрядов и т. д.
Говоря о музеях военной тематики нельзя не отметить, что специализированные на военной истории музеи существуют практически в каждой стране мира: военные потрясения за всю историю человечества не миновали практически не единой страны.
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